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Social services play the key role in improving the quality of life of vulnerable groups. This form 
of assistance supports and expands the capabilities of persons to lead an independent lifestyle. Social 
services are provided according to the will and personal choice of those who need them.  
In recent years, the policy in the sphere of social services is aimed at developing services in communities 
and at home which could replace the institutional care model. 
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ВЪВЕДЕНИЕ  
Център за социална рехабилитация и интеграция /ЦСРИ/ е комплекс от 

социални услуги, който включва разнообразни консултативни, терапевтични и 
рехабилитационни дейности, насочени към създаване, поддържане и разширяване 
на социалните умения, както и обучение за водене на самостоятелен начин на 
живот.  

Лицата ползват дейностите почасово – всеки ден или няколко пъти в 
седмицата/месеца в зависимост от индивидуалните им потребности [3].   

В ЦСРИ „Детелина” – гр. Борово се реализират следните форми на работа: 
стационарно обслужване – в сградата на ЦСРИ и мобилно обслужване – посещения 
от мултидисциплинарния екип по домовете на потребителите и транспортирането 
им за ползване на услуги в сградата на ЦСРИ и извън нея [4].  

Центъра осигурява безпрепятствен достъп в съответствие с нормативните 
изисквания за достъпна среда за населението, включително за хора с увреждания. 
Предвиден е асансьор за потребителите на услугата, които имат затруднения в 
придвижването. 

 
ИЗЛОЖЕНИЕ 
ЦСРИ „Детелина” е разкрит през 2004г. като делегирана от държавата дейност 

с капацитет 68 места. През 2006г. поради видимата устойчивост на социалната 
услуга, непрекъснато растящ брой на лицата желаещи да я ползват и подобряване 
на здравословното състояние на ползвателите, капацитетът е увеличен на 90 
потребители. Поради това, че всички услуги се ползват почасово се настаняват 
потребители над капацитета – до 125 лица.  

Потребители на услуги в ЦСРИ “Детелина” са лица с физически, сензорни, 
интелектуални и множествени увреждания с 50 и над 50 % ЕР /експертно решение/ 
на ТЕЛК /териториална експертна лекарска комисия/, НЕЛК /национална експертна 
лекарска комисия/, както и лица настанени в специализираните институции или в 
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социални услуги от резидентен тип. Трайната неработоспособност се определя като 
процент загубена работоспособност спрямо възможностите на здравия човек. 
Експертизата на трайно намалена работоспособност включва определяне на: 
степента на трайно намалена работоспособност в проценти спрямо здравия човек; 
потребността от чужда помощ; началната дата на инвалидизиране; срока на 
инвалидността и датата на която изтича определеният срок на трайно намалена 
работоспособност; противопоказаните условия на труд, трудоспособно ли е лицето 
за работното си място и има ли нужда от трудоустрояване [1, 2].  

Услугата функционира при спазване на следните принципи: зачитане на 
човешкото достойнство, свободата на личния избор и независимостта; зачитане 
правото на лицата на изразяване на мнение и изслушване; доброволност при 
ползване на услугите в ЦСРИ; прилагане на индивидуален подход при предоставяне 
на дейностите за подкрепа; уважение към различията и приемане на хората с 
увреждания като част от човешкото разнообразие; поверителност и работа в екип и 
междуинституционално сътрудничество [3]. 

 
Основните дейности за подкрепа, които предоставя Центъра за настанените са: 

- Социална рехабилитация: постига се чрез обучение в умения за самостоятелен 
живот и създаване на условия за социални контакти, свързани с различни изяви - 
задоволяване на потребностите от срещи, разговори, контакти, културни 
развлечения и др.  Предлага се под формата на индивидуална социална работа; 
групова социална работа; мобилно посещение на социален работник в дома на 
потребителя и работа с близкото му обкръжение. Извършва се от специалист 
„социални дейности” или от социалният работник – фиг. 1. 
 
 

 
 

Фиг. 1. Провеждане на групова социална работа 
 

 

- Медицинска рехабилитация: насочена е към профилактика, преодоляване или 
компенсиране на уврежданията чрез различни средства, а също и намаляване или 
отстраняване периодите на временна нетрудоспособност. Медицинската 
рехабилитация в ЦСРИ включва дейности по физикална терапия  – фиг. 2.; лечебна 
физкултура в група – фиг. 3.; индивидуална работа на кинезитерапевта за решаване 
на конкретен проблем или насочен към профилактика и/или компенсиране на 
увреждането. Предлагат се и здравни грижи, извършвани от медицински фелдшер: 
измерване и проследяване стойностите на артериалното налягане, пулсът и 
кръвната захар; поставяне на инжекции и превръзки при необходимост. 
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Фиг. 2. Физикална терапия                                   Фиг. 3. Рехабилитация след природата 
 

- Терапии: предлагат се арттерапия, включваща работа в група - Ателие “Сръчни 
ръце” /фиг. 4./; трудотерапия, включваща работа в група - Ателие “Домашен бит и 
техника” /фиг. 5./ и индивидуална работа на терапевта. Музикотерапия – работа в 
групи по музикотерапия. 
 

              
 

Фиг. 4. Ателие “Сръчни ръце”                                Фиг. 5. Ателие “Домашен бит и техника” 
 

- Психологическа подкрепа: реализира се чрез консултиране и различни 
терапевтични дейности, съобразно индивидуалните потребности на потребителите 
на услугата. Насочена е към възстановяване и поддържане на психическото 
равновесие. Включва индивидуално психологическо консултиране; работа в група за 
споделяне на личен опит; работа в група за провеждане на релаксиращи сеанси. 
Извършват се от психолога. 
- Социални консултации: включват предоставяне на информационно-
консултантска дейност. Извършват се от сътрудник „социални дейности”. 
- Други дейности за подкрепа: включват административно-технически дейности и 
социален транспорт. Извършват се от сътрудник „социални дейности”. 
- Дейности, осигуряващи равен достъп до обществени ресурси, подпомагащи 
социалното включване: организация на свободното време [4]. 
 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Програмите, предлагани в ЦСРИ се разработват в съответствие с 

потребностите на целевите групи. Разработените програми се утвърждават от 
ръководителя на центъра, с изключение на програмите за психо-социална работа на 
лица с психични и поведенчески разстройства, дължащи се на зависимости, които 
подлежат на предварително съгласуване в съответствие с утвърдените методики в 
областта на психо-социалната рехабилитация.  
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